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ПРЕДСТАВНИКІВ ВЛАДИ УРСР ХРУЩОВСЬКОГО ПЕРІОДУ 

 
Стаття присвячена освітньому рівню та культурним орієнтирам 

представників влади УРСР у другій половині 1950-х — середині 1960-х рр. 
Акцентується на інженерно-аграрних та педагогічних спеціальностях 
посадових осіб, тенденціях до матеріалізації цінностей. 
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Культурні орієнтири виступають тими цінностями в сфері культури, 

що є актуальними для певного суспільства (соціальної групи) в конк-
ретний час, є модними і затребуваними для осіб з метою упевненого 
позиціонування в колективі (соціумі) і задовільного самопочуття. Куль-
турні орієнтири та освітні параметри є взаємозалежними категоріями, 
головну роль з яких відіграє освіта. Від її повноти, якості, спрямованості 
залежать духовні запити людини. 

Проблеми освітніх параметрів і культурних орієнтирів представників 
влади хрущовської доби мають незначну й практично однобічну історіо-
графію. В радянській історіографії констатувалася тенденція до покра-
щення освітніх характеристик, зростання культурного рівня, що відбу-
валося в унісон з відповідними показниками всього радянського соціуму. 
Наші дослідження попереднього історичного етапу підтверджують зрос-
тання формальних показників рівня освіченості керівників, чиє затверд-
ження проходило у ЦК ВКП(б)/КП(б)У та обласних комітетах партії1. 

Розглядаючи морально-етичні характеристики партійно-державної но-
менклатури хрущовської доби, сучасний український дослідник П. Ки-
ридон зупиняється переважно на негативних рисах. На прикладі черв-
невого пленуму 1957 р. дослідник констатує цинічний прагматизм, егоїзм, 
підлабузництво, безпринципність, незадовільне моральне обличчя, мо-
ральну ницість більшості тодішніх керівних кадрів; хамство і бруталь-
ність М. Хрущова в останні роки його керівництва2. Вочевидь, що ці 
негативні риси погіршувалися у міру вертикального просування служ-
бовими сходами. Перед сучасними дослідниками стоїть завдання дати 
повніший образ представників влади, розширивши його за рахунок 
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характеристики представників партійних і радянських органів обласного і 
районного рівня. 

Протягом хрущовського десятиліття керівні кадри Радянської України 
підвищили свій освітній рівень. Зокрема, з 1954 по 1965 рр. кількість 
перших секретарів міськкомів, міськрайкомів і райкомів КПУ з вищою 
освітою зросла з 41 до 92%3. Серед голів міських, міськрайонних і 
районних виконкомів Рад депутатів трудящих цей показник збільшився з 
20 до 86%4. Суттєве збільшення власників дипломів про вищу освіту 
спостерігалося і серед партійного та радянського керівництва областей. 
Наприклад, серед секретарів обкомів наприкінці 1962 р. вищу освіту мали 
майже 97%5. Кількість осіб з незакінченою вищою або середньою освітою 
пропорційно зменшувалась. 

Здобуття освіти, хоча й вимірювалося у кількісних або відносних 
показниках, насправді мало не лише формальне значення. По-перше, 
період відбудови економічного комплексу дозволяв завершити процес 
ліквідації неписьменності, перерваний війною. У міру віддалення від 
війни створювалися сприятливіші умови для реального задоволення 
освітніх запитів громадян. По-друге, якість управлінського апарату знач-
ним чином визначала реалізацію комуністичної програми, тож прагма-
тичні розрахунки диктували необхідність мати кваліфікованих управ-
лінців. По-третє, необхідність мати освічені кадри була важливою з 
огляду на конкуренцію соціалістичної і капіталістичної систем господа-
рювання у повоєнному світі та наявність амбітних планів «наздогнати і 
випередити США». 

З одного боку, освіта грала помітну роль у роботі з причин без-
посереднього впливу на ефективність управління і господарське стано-
вище підконтрольної території, але з іншого — при призначенні на 
керівну партійну посаду, по-суті, всі освоювали ази нової для них управ-
лінської спеціальності: отримання вказівок, директив, рішень «згори» і 
ретрансляція їх радянським та низовим структурам. Ініціативність парт-
керівників була ускладнена як з огляду на зарегламентованість госпо-
дарського життя, так і небажання нести відповідальність у разі власних 
невдалих заходів. 

Освітні показники партійно-радянської номенклатури були одними з 
тих, якими можна було пишатися: протягом повоєнного двадцятиріччя 
вони невпинно покращувалися щороку на кілька відсотків. Дані про 
питому вагу осіб з вищою освітою серед керівних кадрів вражають ще 
більше, якщо взяти до уваги показники освіченості усього населення 
республіки, а вони були надзвичайно скромними. Згідно з переписом 
населення 1959 р., в Україні вищу освіту мали 715 438 осіб, або 1,7% 
усього населення республіки, майже порівну чоловіки і жінки. Причому, 
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серед міських жителів обох статей кількість власників диплому про вищу 
освіту була майже у 5,5 разів вищою, аніж серед сільського населення6.  
З цього погляду можна говорити про упривілейованість номенклатури. 

Серед отриманих спеціальностей представників влади облік вівся за 
вузьким переліком: чітко виокремлювалися інженери, агрономи та інші 
спеціалісти сільського господарства, економісти, юристи, лікарі, випуск-
ники педвузів та університетів, згодом список розширився за рахунок 
журналістів. Серед них домінували випускники педагогічних та інже-
нерно-аграрних навчальних закладів. Наприклад, на початок 1965 р. серед 
перших секретарів місцевих партійних комітетів КПУ інженери і техніки 
складали 26%, спеціалісти сільського господарства — 18%, випускники 
педагогічних навчальних закладів — 15%. Серед голів місцевих викон-
комів на той час інженерів і техніків нараховувалось 18%, спеціалістів 
сільського господарства 12%, випускників педагогічних навчальних за-
кладів 15%. Лікарі, журналісти, юристи і економісти у кожній посадовій 
групі разом складали не більше 5%. Найбільшу питому вагу займали 
особи, які здобули «інші спеціальності». 

Водночас, протягом усього розглядуваного періоду досить високою 
була питома вага осіб, які закінчили «інші вищі навчальні заклади» (або 
ті, хто мав «іншу спеціальність»). Починаючи з 1952 р. випускники цих 
«інших внз» (або мали «інші спеціальності») займали домінуюче стано-
вище на карті професій, складаючи, наприклад, серед керівників партій-
них і радянських органів влади бл. 30–40% осіб з вищою освітою. За 
логікою речей, у разі наявності значної кількості осіб певної спеціаль-
ності у статистичних звітах про склад і змінюваність кадрів було б 
доцільно внести її окремою графою до статистичного звіту, тоді як 
одиничні спеціальності (наприклад, лікарі, журналісти та ін.), можна було 
б оптимізувати або вилучити. Натомість, попри таку ситуацію, основна 
спеціальність багатьох номенклатурних працівників приховувалася. 
Висловимо припущення, що графа «інші спеціальності» позначала осіб, 
які отримали диплом про вищу освіту у вищих партійно-політичних 
навчальних закладах, що потребує дальшого обґрунтування. 

У повоєнний період ЦК приділяв значну увагу підвищенню освітнього 
рівня партфункціонерів. З цією метою у країні була розгорнута мережа 
партійно-політичних навчальних закладів. Вища партійна школа при ЦК 
КПРС, Заочна вища партійна школа, республіканська партшкола при ЦК 
КПУ, обласні партійні школи сприяли підвищенню освітнього рівня но-
менклатури, переважно політико-ідеологічного спрямування. Головними 
навчальними дисциплінами в них були історія Комуністичної партії, 
політична економія і марксистсько-ленінська філософія. Незалежно від 
фаху і повноти освіти, кожен партфункціонер був зобов’язаний самос-
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тійно вивчати «марксо-ленінське вчення». За даними П. Киридона, про-
тягом 1945–1964 рр. понад 35 тис. комуністів УРСР закінчили партійно-
навчальні заклади, бл. 8 тис. з них одержали дипломи про вищу політичну 
освіту7. Для багатьох високопосадовців партійно-політичний навчальний 
заклад був єдиним за життя. 

Проте не варто переоцінювати якість освіти, яку отримували слухачі 
цих елітних партійно-політичних вишів. Постанова ЦК КПРС від 
26 червня 1956 р. «Про заходи по подальшому покращенню підготовки 
керівних партійних і радянських кадрів», хоча і констатувала «велику 
проведену роботу», серед іншого відзначала віддаленість набутих знань у 
партійно-політичних вишах від практичних потреб. Тобто у партійних 
школах відбувалося профілактичне ідеологічне перезавантаження акту-
альних політичних установок керівних кадрів, а не підвищувався загаль-
ноосвітній рівень. Це була здебільшого формальна освіта. 

Тобто пріоритети кадрової політики КПРС очевидні. Серед керівників 
найбільше цінувалися представники виробничих спеціальностей — інже-
нери, техніки, спеціалісти сільського господарства. Саме у цих галузях 
можна було проявити себе керівником, засвідчити свою виконавську 
дисципліну, зарекомендувати себе сумлінним виконавцем і таким чином 
піднятися соціальним ліфтом на вищий щабель. Натомість, майже повна 
відсутність економістів і юристів серед керівників свідчила про не зовсім 
органічну природу господарських рішень, де домінував фактор полі-
тичної доцільності.  

Які ж культурні орієнтири були визначені у СРСР? «Моральний кодекс 
будівника комунізму» (1961 р.) встановлював такі засади комуністичного 
виховання громадян СРСР як колективізм, відданість КПРС та її справі, 
гуманізм, пролетарський інтернаціоналізм, нетерпимість до корисливості, 
кар’єризму, нечесності тощо. 

Вважалося, що масштабні перетворення життя суспільства, що їх 
провели в СРСР, дозволили змінити сутність, ідеали, запити людини, її 
духовні потреби. Як зазначалося в навчальному посібнику для вищих 
партійних шкіл, партія і соціалістичне суспільство виховали працівників 
нового типу: «Їх відмінні риси — висока ідейність, комуністична ціле-
спрямованість, відданість інтересам народу»8. Зрозуміло, що ці риси в 
першу чергу мали бути властивими для комуністів та керівників.  

Якщо спробувати розшифрувати ці «особливі» риси, то вочевидь, вони 
включають комуністичну свідомість (тобто оцінку навколишньої дійс-
ності крізь призму комуністичної ідеології), ідеологізацію практичної 
діяльності (підпорядкування праці потребам комуністичної партії), при-
мат класових цінностей над загальнолюдськими. 
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При характеристиці культурних орієнтирів номенклатури важливо ука-
зати на той факт, що інформаційно-культурний простір СРСР був закри-
тий для неконтрольованого проникнення різного роду літератури, музики, 
кінофільмів тощо. Влада суворо стежила за репертуаром та ідейним 
змістом масової продукції, відфільтровуючи «чужі комуністичній ідео-
логії» ідеї та цінності. Публічному остракізму піддавалися ті, хто під-
падав західному впливові (наприклад, стиляги). Останні у номенкла-
турному середовищі були апріорі неможливими. Попри періодичні потеп-
ління у стосунках із капіталістичними країнами, ідеологічна боротьба з 
ними тривала постійно. Серед актуальних стереотипів радянського інфор-
маційного простору була теза про прогресивність усього радянського, 
занепад капіталістичної системи, переможну ходу соціалізму. 

Культурне середовище капіталістичної Європи було закритим для 
самостійного ознайомлення як шляхом туристичних поїздок9, так і за 
допомогою іншомовної літератури. Останній канал був неможливий через 
незнання мов. В особових листках обліку керівних кадрів як правило 
містилася негативна відповідь навпроти питання про володіння інозем-
ними мовами. Навіть у МЗС існувала така проблема — співробітники 
погано володіли іноземними мовами, необхідними для виконання служ-
бових обов’язків. Так само рідко відзначалися в особових справах факти 
перебування за кордоном управлінця високого рангу. Нечасті випадки 
знайомства із Європою спостерігалися лише в роки війни у складі 
Червоної армії, у повоєнний період — у складі офіційних делегацій на 
міжнародних заходах на кшталт фестивалів тощо. Країни «народної 
демократії» не могли створити конкуренції СРСР на культурному полі. 
Таким чином, «закордон» як джерело альтернативних комуністичній 
ідеології рухів, течій, цінностей був позбавлений каналів для поширення 
своїх «шкідливих» впливів як на громадян УРСР, так і на номенклатуру. 

У Радянському Союзі декларувався егалітаризм. У країні «соціальної 
рівності», здобутої завдяки «найпередовішому соціально-економічному 
устрою», місця для багатіїв не було, вони асоціювалися з непривабливим 
минулим. «Простота і скромність у суспільному і особистому житті» 
містилася серед принципів «Морального кодексу будівника комунізму» 
(1961 р.), хоча інсталювалися ці установки задовго до ХХІІ з’їзду КПРС.  
І це були не просто декларації, вони реально діяли. Так, згадуючи про 
свій перехід на посаду секретаря Новокраматорського міського комітету 
КПУ в 1957 р., Я. Погребняк акцентує на ідейності і безкорисливості 
своїх мотивів: «У той час це [робота у міськкомі партії — В.К.] вважалось 
почесним підвищенням, але якщо говорити про матеріальне забезпечення, 
про яке, щоправда, ми не думали, то воно було мізерним»10. Щоправда, 
слід вказати, що Яків Петрович у мемуарах всіляко відстоює мало не 
аскетичність номенклатури, що спростовується архівними матеріалами. 
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Однак людська природа, що вимагає задоволення і комфорту від 
життя, брала своє. Навіть високопосадовці партійних комітетів і викон-
комів районного рівня і вище, які, здавалось би, пройшли достатній 
ідейно-політичний вишкіл, не завжди могли утриматися від зловживання 
службовим становищем задля покращення свого добробуту. Багато хто 
піддався спокусі використати значні ресурси і владу на власну користь. 
Наприклад, як відзначалося на засіданні бюро Хмельницького обкому 
партії 27 січня 1962 р. «Про серйозні недоліки в розподілі, утриманні та 
будівництві житла у місті Кам’янець-Подільському», на фоні дефіциту 
житла і невиконання планів з його будівництва, «керівні працівники міста 
і району ... [прізвища опускаємо. — В.К.], зловживаючи службовим ста-
новищем, не по своїх прибутках побудували, або придбали собі особняки 
корисною площею 100–150 кв. метрів». Вочевидь, не вважали це осудним 
інші партійні й радянські керівники міста і району, які, обурювалось 
бюро обкому, «не дали належної оцінки приватновласницьким тенден-
ціям цих керівників, не притягли їх до відповідальності, тим самим 
показали свою безпринципність і політичну незрілість»11. 

Про реальне існування матеріальних спокус, що їх зазнавали грома-
дяни країни Рад під час перебування у Європі, свідчить доповідна записка 
сектору ЦК КПУ по добору кадрів для Міністерства закордонних справ 
УРСР від 28 листопада 1958 р. «Про серйозні недоліки в роботі мініс-
терства закордонних справ», в якій серед зауважень дипломатам нази-
валися недостатня активність на міжнародній арені: «…Міністерство, по-
суті, живе від одної сесії Генеральної асамблеї ООН до наступної, а деякі 
його працівники тільки й думають про поїздки за кордон». І далі: 
«Керівництво міністерства недостатньо займається вихованням праців-
ників у дусі партійної принциповості, скромності, організованості і 
чіткості в роботі не виявляє належної вимогливості до людей...»12. 

У міру утвердження своєї влади, М. Хрущов любив повторювати про 
разючу відмінність між сталінськими і нинішнім часом. Виступаючи  
31 січня 1961 р. на пленумі ЦК КПУ він зазначав, що за 13 років роботи в 
Україні він лише один раз був у відпустці, коли Й. Сталін викликав його у 
Крим як спеціаліста з сільського господарства у ході переговорів з 
Клементом Готвальдом. «А в останні роки, — заявив М. Хрущов, — як 
літо, так керівники від малого до великого намагаються не пропустити 
кращий сезон купання в Чорному морі»13.  

Політика підвищення освітнього рівня і розширення культурних 
орієнтирів громадян СРСР цілеспрямовано розвивалася М. Хрущовим. За 
час його лідерства у країні суттєво розширилась кількість культурно-
освітніх установ, бібліотек, клубів, збільшили свої тиражі періодичні 
видання, стало доступнішим кіно. Радіо і телебачення, що входили в 
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життя громадян, робили їх освіченішими і сучаснішими. Ці та інші засоби 
суттєво підвищували середній рівень освіченості та духовні запити гро-
мадян, що підштовхувало керівників займатися самоосвітою і цікавитися 
культурним життям не лише в силу посадових обов’язків. 

Високою була вимогливість М. Хрущова до освітнього рівня високо-
посадовців. Одну із зустрічей з ним на початку 1961 р. описав О. Ляшко, 
який обіймав посаду першого секретаря Донецького обкому КПУ. Шлях 
М. Хрущова в Ростов і на Кавказ пролягав через Донбас, тож обов’язком 
першого секретаря обкому було супроводити лідера країни територією 
своєї області. Зустріч з першою особою СРСР, звичайно, не могла не 
викликати хвилювання у першого секретаря обкому: М. Хрущов добре 
володів інформацією про розвиток сільського господарства, становище у 
вугільній галузі. О. Ляшко згадував, що «По минулим зустрічам, по ви-
ступам я вже знав про його характер, про манеру поведінки, де прори-
вається то доброзичливість, то різкість, про його вимогливість до кадрів, 
особливо в частині конкретних завдань в сфері промисловості, сільського 
господарства, будівництва. Все це я відчував на різних нарадах і роз-
ширених пленумах ЦК, на яких мені довелося бути, чути його гострі 
репліки. Очевидно, відчуваючи неприязнь до загальних фраз, він дра-
тувався, дозволяючи собі переривати промову кожного виступаючого і 
буквально закидати того питаннями про конкретні показники в роботі, 
про людей, які освоюють нову техніку і технологію, передові методи 
праці, пам’ять на які у нього була прекрасна»14. Окрім природнього 
хвилювання перед розмовою з першою особою країни, О. Ляшко пере-
живав за зміст бесіди, адже знав, що Микита Сергійович полюбляв деталі 
і конкретну інформацію. Протягом кількох годин їх бесіди у вагоні 
тематичний діапазон розмови коливався від врожайності у сільському 
господарстві до нового устаткування у металургії, від темпів житлового 
будівництва до творів художньої літератури. На думку О. Ляшка, «іспит» 
він витримав15. 

Таким чином, протягом хрущовського періоду освітні параметри висо-
копосадовців покращились у рази. Судячи за формальними показниками, 
майже всі керівники партійних і радянських органів починаючи від 
місцевого рівня і вище мали вищу освіту. Щоправда, значний відсоток з 
них мав «приховану» спеціальність, за якою вочевидь, стояла партійно-
політична освіта.  

Стабілізація соціально-економічного розвитку та цілеспрямована полі-
тика на покращення розвитку сфери культури мала наслідком розши-
рення культурних горизонтів радянських громадян. Бути освіченим і 
цікавитись новинками літератури і кінематографу стало модно. Тримати 
руку на пульсі сучасної літератури, кіно мусили і керівники. Водночас, 
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уся інформаційна сфера була суворо контрольованою, проникнута кому-
ністичною пропагандою.  
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